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|  f  Ioan Socaciu. |
Retras şi fără mult sgomot, 

aşa precum i-a fost şi viaţa, a 
trecut la cele vecinice unul dintre 
harnicii profesori ai şcoalei comer
ciale superioare greco-orientale 
române din Braşov, în comuna 
sa natală Mândra din comitatul 
Făgăraşului. Cine să nu fi cunos
cut pe profesorul Ioan Socaciu, care 
timp de peste 36 de ani a fost 
luminător al culturii şi pionier fără 
popas ai desvoltării economice a 
poporului nostru românesc, prin 
pregătirea pentru cariera comer
cială a douăsprezece generaţiuni, 
cari s’au perindat în lungul in
terval al funcţionării sale? înfă
ţişarea modestă, blândă şi nepre
tenţioasă, ţinuta retrasă, mai mult 
sfiicioasă, păşirea cumpătată şi 
nici când agresivă, veselia natu
rală, seninătatea gândirei şi mul
ţumirea cu sine şi cu soartea în 
veci neeşită din echilibru, erau 
semnele distinctive ale fericitului 
nostru coleg. Caracter flegmatic, 
dânsul punea prea puţin pond pe 
deşertăciunile lumeşti, era fericit 
să-şi trăiască viaţa ticnită în fe
lul său şi nu râvnia nici la dis
tincţii deşerte, nici la traiu îm
belşugat şi costisitor, nu-şi bâtea 
capul şi nu alerga după posturi o- 
norifice, cari îl plictiseau şi pe 
cari dânsul le socotea de lucruri 
de prisos. Dacă n’ar fi fost eco
nomist, lumea l-ar fi putut consi
dera de filozof adevărat, aşa de 
mult se deosebia dânsul de ma
rea mulţime. Nu era mizantrop, 
dar bonomia împreunată cu con
ştiinţa valorii sale, îl făceau să 
apară adeseori mai interesat pentru 
sine decât pentru mediul încun- 
jurător. Nu avea mână deosebit 
de darnică, era econom şi pentru 
lumea mare, cum era şi pentru 
sine, dar nici când nu se da în
dărăt a contribui şi dânsul pentru 
scopurile noastre publice, cari fac 
atât de des apel la obolul dărni
ciei româneşti.

Traiul cumpătat şi modest,

dar mulţămitor fără mari sărituri 
şi opintiri şi îngrijirea de sănă
tate, erau pentru dânsul lege 
nestrămutată. Numai urmând cu 
sfinţenie această lege şi-a putut 
păstra sănătatea şi vigoarea tru
pească şi sufletească până la sfâr
şitul vieţii, în deplină exerciare ai 
funcţiunii sale de profesor, fără 
cea mai mică întrerupere şi fără 
a beneficia de vreun concediu.

Se vede însă, că sdruncinarea 
suferită în urma invaziunii româ
neşti, care chiar şi pe dânsul l-a 
adus în Conflict cu invazorii ne
poftiţi, a avut o influinţă atât de 
deprimătoare şi asupra dânsului, 
încât i-av dărăpănat sănătatea şi 
i-a grăbit sfârşitul.

Cam de vreo trei luni de zile 
se plângea dânsul de lipsă de 
poftă de mâncare şi slăbia văzând 
cu ochii, aşa încât dela începutul 
acestei luni a fost nevoit să ceară 
primul concediu în viaţa sa, care 
din fatalitate a trebuit să-i fie şi 
cel din urmă. înainte cu vre-o 
două săptămâni a fost condus 
acasă în Mândra, iar Luni în 20 
Februarie v. 1917 şi-a dat sufletul 
în manile Ziditorului său şi Mer- 
curi în 22 Februarie v. 1917 a 
fost înmormântat alăturea cu pă
rinţii săi.

Profesorul Ioan Socaciu s’a 
născut la 14 Octombre 1845 în 
Mândra, comitatul Făgăraş, din 
părinţi economi cu dare de mână, 
de viţă nobilitată. înrolat la mili
ţie în anul 1866, dânsul a partici
pat în răsboiul din 1866, iar elibe- 
rându-se de miliţie îşi continuă 
studiile întrerupte şi la 1871 făcu 
examenul de maturitate la gimna
ziul român greco-oriental din Bra
şov. Dela 1871 până la 1875 a 
studiat teologia şi facultatea juri
dică în Sibiu, iar dela 1875 până 
la 1879 a făcut facultatea de filo
zofie din Viena. Cu mult haz şi 
multă plăcere povestea dânsul atât 
reminiscenţele din timpul campaniei 
cât şi lipsurile şi necazurile din 
timpul studiului, făcut parte cu 
ştipendiu neînsemnat şi ajutoare, 
în natură, parte cu oare private 
date pe la casele unor băieţi avuţi.

In toate acele aventuri însă eşia 
la iveală, flegma, umorul nesecat 
şi resignaţiunea fericită a omului, 
care se mulţumeşte cu soartea, şi 
nu-şi trudeşte mintea şi nu-şi ma
cină inima cu pofte şi aspiraţi- 
uni cari trec peste puterile ome
neşti la momentul dat.

La 25 August 1880 este ales 
ca profesor provizoriu la şcoala 
reală şi comercială, cari atunci 
erau împreunate, iar în anul 1882 
cu l-a  Septembre este întărit ca 
profesor definitiv la aceste şcoale 
pentru studiile: Economia naţio
nală, Dreptul cambial şi comercial, 
Corespondenta comerciala şi Geo
grafia. Cu ocaziunea organizări a- 
gendelor direcţionale, dânsul este 
numit cu l-a  Septembre 1893 diri- 
gent de ştudii la şcoala comercială, 
în care calitate funcţionează până 
la alegerea şi apoi instituirea noului 
director întâmplată la 5 Martie 
1897, dându-i-se dânsului ca celui 
mai vechiu profesor atribuţiunile 
unui director substitut în baza re
gulamentului direcţional lucrat cu 
concursul dânsului. Până în ziua 
morţii sale a fost considerat şi de 
fapt ca profesor în funcţiune al 
şcoalei, va să zică un lung interval 
de 36 de ani şi jumătate de servi 
ciu şi aproape 72 de ani de vâr
stă. Ca profesor era un păriiite 
bun şi consţiu de datoria sa; ca 
crescător Om cu duhul blândeţii; 
ca camarad fratele drept şi econo
mistul rigid, care distinge între sine 
şi alţii; ca membru în societate 
mai mult plăcut şi de admirat de
cât de imitat. A făcut mai multe 
călătorii prin Austria, Germania, 
Italia, România şi Turcia, parte 
cu scop scientific parte cu scop 
de distracţiune.

Dintre lucrările sale amintim:
„Estinderea geografică a cornerciu- 
lui levantin“ publicată în anul 
1883 în programa a gimnaziului 
din Braşov; „Manual de drept 
cambial“ (Sibiu 1894); „Cauzele 
rentei“ publicate în „Compasul ro
mânesc“ din 1898 în Braşov; 
„Idei fundamentale în economia 
politică şi o nouă teorie sociolo
gică" publicate în 1899 Braşov şi

„Manual de economie naţională“ 
publicat ca manuscript în anuarele 
şcoalei comerciale din anii şcolari 
1911/12, 1912/13, 1913/14 şi
1915/16, cari toate au apărut şi 
în broşuri speciale.

In toate lucrările sale fericitul 
adormit a avut în vedere mai ales 
necesităţile şcoalei şi voia să dea 
în mâna elevilor săi cele mai com
plecte izvoare pentru însuşirea cu
noştinţelor din studiul Economiei 
naţionale şi Dreptului, pe care le 
considera dânsul ca piatra unghiu
lară a învăţământului comercial şi 
a cărei întâietate nu o ceda la nici 
o ocasiune şi sub nici un cuvânt. 
Entusiasmul pentru specialitate > era 
la dânsul atât de mare, încât* ori 
ce atingere a ei o considera ca a- 
tentat la fiinţa şcoalei comerciale.

Aşa a fost profesorul Ioan 
Socaciu.

Ajuns la poziţiunea frumoasă, 
dânsul nu s’a îndepărtat şi nu s’a 
înstreinat de loc de familia sa 
destul de numeroasă şi n’a fost 
ocaziune, n-a fost nevoie, la care 
să nu-i sară întrajutor, după cum 
îl lăsa inima. Acest sentiment l-a 
animat şi în momentul din urmă 
când în 16 Februarie 1917 şi-a 
arătat ultima sa voinţă, testând 
întreaga sa avere destul de fru
moasă — noi o preţuim fa vre-o
30.000 de cor. — rudeniilor sale 
şi anume la Maria Ghioaifia născ. 
Dan, lui lacob Socaciu, lui George 
Dan, lui Ioan Taflan, la Marta 1. 
Taflan şi văduva Marta Ghioarfiă...

Pe lângă aceasta fericitul ador
mit s’a cugetat şi la instituţiunile 
publice româneşti şi astfel a făcut 
următoarele legate:

1. A lăsat 200(f coroane Bise
ricii greco-orientale din Mândra, 
ca să cumpere un clopot.

2. La zidirea şcoalei comer
ciale a dat suma de 500 coroane.

3« Pentru Orfelinatul din Si- 
biiu a testat 300 de coroane.

4. Pentru Masa Studenţilor a 
lăsat 450 de coroane.

5. Pentru „Fondul disponibil 
al şcoalei comerciale“ 500 de co
roane în banijgata şi modesta sa 
bibliotecă.

6. Din suma rămasă după ce 
se vor fi împărţit legatele rude
niilor sale a dispus să se înfiin
ţeze un fond cu numele „Funda- 
ţiunea Ioan Socaciu“ şi să se dea 
spre administrare şcoalei de toate 
zilele din Mândra, care se înda
torează să depună spre fructificare 
capitalul; ' iară când el va creşte 
la suma de 5000 de coroane, din 
interesele lui anuale să se ajuto
reze un şcolar sărac bun, până 
când va voi să înveţe la şcoală; 
iar dacă nu s’ar afla un asemenea 
şcolar, interesele să se folosiască 
pentru îmbrăcarea şcolarilor săraci 
din localitate.

Aceste fapte nobile ale feri
citului coleg sunt destul de grăi
toare şi dacă mulţimea cea mare 
de oameni cu dare de mână ai 
neamului nostru ar fi făcut măcar 
în aceeaş proporţie danii publice, 
n’ar tânji aproape toate instituţiu- 
nile noastre de binefacere şi cul
tură. Dacă un dascăl românesc 
dintre cei mai modeşti jertfeşte 
pe altarul neamului, pe lângă 
munca sa de o viaţă întreagă, 
încă şi a cincia parte a averii 
adunate cu multă trudă şi chiver- 
nisială, s’ar putea aştepta, ca jertfa 
celorlalţi muritori să stea măcar 
pe jumătate în această proporţiune.

Soartea nu a voit, ca să pu
tem însoţi la lăcaşul veciijic ră
măşiţele pământeşti ale scumpului 
nostru coleg. Ne împlinim însă pe 
această cale datoria colegială şi în 
numele generaţiunilor eşite de sub 
înţeleaptă şi blânda lui conducere, 
în numele colegilor săi, tineri şi 
bătrâni, în numele forurilor admi
nistrative şi al şcoalei, îi aducem 
prinosul mulţămiţei şi recunoştin
ţei, pentru lupta cea bună, ce a 
luptat şi pentru serviciile preţioase 
aduse culturei economice a nea
mului nostru şi patriei noastre. 
Buna lui amintire va rămânea 
vecinică în inimile noastre, iar 
faptele lui bune de sigur îi vor 
asigura neuitata răsplată în cortu
rile drepţilor. Odihnească în pace!

Arseniu Vlaicu
director.

Traista miraculoasă.
De George Gârneţiu.

Era in vara anului trecut, când 
veniam cu trenul dinspre capitala ţării, 
mergând spre casa părintească, din care 
lipsisem mai multă vreme. Gândurile 
mele sburau departe, spre locul unde 
îmi petrecusem cele mai fericite zile 
ale vieţii mele, unde întâia oară vă
zusem lumina soarelui. Vedeam înaintea 
mea locurile acelea pitoreşti, munţii, 
pădurile dese de brad, cu cari este 
înzestrat dela Dumnezeu acest loc, 
spre care mă tiage acum inima, ca uu 
magnet. închideam ochii, ca să-mi rea
duc înainte imaginea diferiţilor prietini, 
cu cari atât de bine mi-am petrecut 
copilăria.

Printre mulţi alţii îmi apăru înain
tea ochilor Niţă Langaş, care cu toate 
că era cu mult mai în vârstă ca mine, 
ne aveam bine, mai cu seamă atunci, 
când putea căpăta câte ceva dela mine. 
Când ne aveam bine, nimeni nu cuteza 
să se apropie de mine cu vre-un gând 
rău, pentru că Niţă atunci era îngerul 
meu păzitor, mă păzia ca un câne cre
dincios, care-şi păzeşte stăpânul de 
rău făcători. Când însă treceau zile şi 
Niţă nu căpăta nimic dela mine, atunci 
era duşmanul cel mai neîmpăcat al 
meu şi el punea singur pe băieţii să 
mă năcăjească ori să mă bată. Şi chiar 
dela el multe bătăi am mai mâncat.... 
Atunci ştiam bine cu cel pot îmblânzi 
şi ducându-mă acasă, sub protecţia că 
mi-e foame, ceream pâne cu unt, nu ca 
să mănânc eu, ci ca sări aţâţ pofta de 
mâncare a lui Niţă, care cum mă vedea

cu felia de pâne în mână, ca o pisică 
linguşitoare se apropia de mine şi nu-mi 
da pace până ce nu-i dam şi lui o 
„chişcătură“ cum zicea el. Dar ce „chiş- 
cătură“ ! Mi-o mânca pe toată!...

Trenul după o fluierătură lungă 
începu să-şi încete mersul până ce se 
opri la o staţie şi deoarece trebuia să 
stea în staţie mai multe minute, fiin- 
du-mi sete m’am. scoborât şi m’am dus 
în restaurant, ca să-mi astâmpăr setea 
cu ceva*

In restaurant era o îmbulzeală de 
nedescris. Oameni, civili şi soldaţi se 
grăbeau să-şi cumpere fiecare Scâte 
ceva. Intr’o parte mai mulţi soldaţi se 
certau pentru a-le mâncării îmi îndrept 
şi eu privirile spre acel grup de soldaţi 
şi când colo ce să văd ! Niţă îmbrăcat 
soldat sbiera îuzadar după o bucată de 
pâne şi ceva cârnat. Mă îndrept repede 
spre el şi îl apuc de bluză, ca astfel 
să-i atrag atenţiunea asupra mea. Niţă 
mânios îşi întoarse numai puţin capul, 
crezând că cineva vrea să-l tragă îna
poi, ca să nu-şi poată cumpăra nimic 
şi-mi trage o înjurătură bună. Nu mă 
cunoscuse, căci era foarte înfierbântat 
de atâta zbieret şi muncă îuzadar.

Ii dau pace şi îl aştept până să-şi 
isprăvească cumpărările Nu după mult 
timp Niţă veni spre mine, uitându-se 
cu lăcomie la pâinea ce-o avea în mâna 
dreaptă şi la cârnatul din mâna stângă»

-r- Ce-i N iţă! — îl agrăiesc eu şi-i 
întind mâna.

Niţă se uită la mine şi par’că nu 
vru să mă recunoască.

— Uite — zise el mutându-şi pâi
nea din mâna dreaptă în cea stângă şi j 
dădu mâna cu mine — uite numai câtă |

pâne şi cât cârnat de o coroană şi 4 
creiţari!...

— Las’că nu-i nimic Niţă, numai 
tu să fi sănătos — îl îmbuu eu.

— Ţie ţi-e lesne de zis, dar ian să 
te văd că vi şi tu de pe front, cum 
viu eu acum, ştiu că n’ai mai zice aşa, 
că nu-i nimic, când pentru o coroană 
şi 4 creiţari îmi dă o bucătură de mân
care, pe care nici pe uu dinte nu-mi 
ajunge.

Firea-i era tot aceea: mâncăcios, 
lacom şi niciodată îndestulitor.

— Zici că vii de pe front, măi 
Niţă?

— Tocmai de acolo, din Galiţia — 
zise Niţă cu glas solemn şi mândru. 
—* Mă duc acum acasă la „Űrlap“ să 
mai văd ce mai fac bătrânii, căci doar* 
şti, că eu nu ştiu scrie şi nu le-am 
putut da de veste mai aproape de loc 
despre mine. Dela ei am primit câteva 
scrisori, dar de mult, pare-mi-se erau 
scrise de tine, căci erau iscălite şi de 
numele lău, după cum îmi spunea ca
maradul, care-mi cetia scrisorile. Zău, 
tare bine mi-a părut, că mi-ai înveselit 
inima cu scrisorile tale.

Intr’adevăr aşa era. Părinţii lui, 
adică numai tatăl-său, pentrucă mamă- 
sa murise cu mulţi ani înainte, iar acum 
le ţinea de mamă o soră alui mai 
mare, pe care fraţii mai mici o agrâiau 
„lele“, m-au rugat întotdeauna să-le 
scriu pentru Niţă scrisori. Eu le-am 
scris cu plăcere şi întotdeauna îi tri
meteam şi din parte-mi sănătate.. .

L’am rugat să se suie într’un cu
peu cu mine.

— Sunt cu încă un tovarăş, ca
re este în vagonul ăla — zise Niţă a-

rătând spre un cupeu plin de militari. 
Nici nu cred să mă lase domnul ăla, 
care găureşte biletele să mă pun în
tr’un vagon cu civili.

—O să pun eu o vorbă bună pentru 
tine. Ori o să-i spun, că-mi eşti frate 
numai să-ţi dea pace să stai cu mine 
într’un cupeu ca să mai povestim 'să 
ne treacă de urât, căci mult mai este 
până vom ajunge acasă.

— Dă-mi o ţigară şi o să viu, dar 
şi cu tovarăşul meu, de care nu mă 
pot deslipi — zise Niţă rânjind pe 
sub musteţe.

Ii întind ţigarea cerută şi după ce 
şi-o aprinse cu un chibrit tras pe pan
taloni o luă la fugă spre vagonul ară
tat, iar eu mă sui în cupeul în care-mi 
erau bagajele aşteptând pe Niţă, scoţând 
capul pe fereastră.

Trecu mai bine de un sfert de 
oră şi Niţă nu mai venia. Se dădu sig
nalul de plecare, când tocmai atunci 
văzui pe Niţă tocmai la capătnl celălalt 
al trenului alergând spre mine, pe când 
trenul se puse încet în mişcare, li fac 
semn să vină mai repede, căci dacă 
nu va rămâne jos. El alerga ca un 
nebun, până ce în fine se apucă cu 
mânile de drugul dela uşa cupeului şi 
gâfâind se sui sus. ’Dar nu avea nici 
un bagaj.

— De ce ai întârziat atâta ? — îl 
întreb eu repede.

— Pentrucă camaradul meu n’a 
voit să vină şi nu m’a lăsat până n’am 
mâncat amândoi bucătură aceea 
de mâncare, care m’a costat ştii tu bine, 
o coroană şi patru creiţari. Ai văst, 
„chişcătura“ aia.

După cum observai nu-şi lăsase 
de loc năravul. Aceleaşi cuvinte şi ace- 
iaş purtare. Se puse jos faţă’n faţă cu 
mine uitându-se năcăjit pe fereastră 
afară, pe când trenul mergea cu repe
ziciune, trecând tocmai prin nişte văi 
şi dealuri încântătoare.

— Şi camaradul tău de ce n’a 
venit aici cu tine — îl întreb eu ca 
să încep cuvântul cu el.

— Ştiu eu de ce n’a venit! Atâta 
mi-a spus, că dupăce oiu isprăvi vorba 
cu tine să mă duc iarăşi la el.

— Aşa ţineţi de mult unul la ce
lălalt — întreb eu mai departe.

— Auzi vorbă! Cum să nu ţinem, 
dacă amâffdoi dela începutul războiului 
şi până acum am fost tot împreună, 
îndurând şi bune şi rele. Păcat, că nu-i 
aici ca să-ţi povestiască, că cu toate 
că am bătut peste tot şi întodeauna 
pe Ruşi alungându-i mereu din tranşe
ele lor, prin vitejia nemărginită a vi
tezelor noastre armate, totuşi am tras 
odată un chef împreună cu ei în ziua 
de Paşti.

— N’ai putea tu să-mi povesteşti, 
ce chef aţi tras cu Ruşii — îl rugai 
pe Niţă, care la vorba de chef îi stră
luceau ochii ca para focului.

— Dă-mi mai întâiu o ţigare şi 
dacă ai şi vre-o gură de rachiu şi o 
să-ţi povestesc, dacă chiar ţii să afli — 
zise Niţă zimbind cu ochii ţintă spre 
bagajele mele, doar’ va vedea vre’un 
gât de sticlă ieşind la iveală.

— Ţigare îţi dau, dar rachiu n’am.
— Păcat! — zise Niţă oftând din 

băierile inimei şi luând ţigara o puse 
în gură, pe când eu scoţând chibrite 
i-o aprinsei.



G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I .

Chestia româna in Camera ungară.
Disaursul primului ministru contele 
Ştefan Tisza in chestia românească 
finut tn urma cuvântărei depu
tatului Dr. I. Siegescu din şe

dinţa Camerei din 
28 Februarie.

Onorată Adunare! Cred că vor 
afla aprobarea unanimă a On. Adunări, 
când exprim bucuria cu care am as
cultat sentimentele patriotice ale d-lui 
deputat Siegescu şi precisiunea cu care 
a expus d-sa situaţia concetăţenilor 
noştri de limbă română în mijiocul na- 
ţiunei ungare. (Aprobări în dreapta). Lu
crurile stau într’adevăr aşa, că dacă 
concetăţenii noştri români vor să se 
bucure nu numai de drepturile ce le-au 
ci şi de sentimentele frăţeşti ale na
ţiune i maghiare, şi fără cari nici nu se 
poate închipui o situaţie fericită în 
mijlocul nostru, atunci trebue să se 
pue fără nici o rezervă sub ocrotirea 
constituţiei istorice ungare şi să-şi 
manifesteze activitatea — fiecare după 
convingerea lui — numai în cadrele 
acelor partide politice, pe cari se ba- 
sează existenţa statului politic ungar 
(Aprobări în dreapta şi mijloc).

Onor. adunare: Deşi nu pot ex
prima aceeaşi deplină satisfacţie şi re
lativ Ia a doua partea discursului d-lui 
deputat Siegescu, trebue însă să ob
serv, că înţeleg foarte bine amără
ciunea dhi partea polemică a discursu
lui său. într’adevăr — şi această ob
servaţie o fac şi pentru ceilalţi prieteni, 
cari aii luat cuvântul înaintea mea şi 
p r ic iu !u i  Cărei Schmidt, nu e mo
mentul ea acum, sub impresia recen
tei O i 6Vci»t'- î s ă  aducem în dis
cuţie publică, fapte, pe cari astăzi încă 
nu le putem judeca cu imparţialitatea 
istorică (Aprobări în dreaptă) şi a că
ror discuţie publică ar fi fără îndoială, 
numai în detrimentul (paguba) acelei 
mari şi sfinte datorii, cari trebue să ne 
unească pe toţi, cari suntem patrioţi 
unguri, ca umăr la umăr să luptăm 
contra acelor mari pericole, 'care ne 
ameninţă azi. (Aprob. în dreapta).

Ugron Gabor: Din partidul nostru 
n’a adus nimeni în discuţie chestia.

Contele Tisza: Din partidul d-stră 
n’a cerut nimeni discutarea chestiunei 
şi aţi făcut foarte bine. Observaţia 
mea s’a adresat d-lor deputaţi şi pre- 
teni din partidul meu, cari au vorbit 
în această chestie. (Aprobări).

Fiindcă ţinem deja la chestiunea 
aceasta, da-ţi-mi voe, să mă ocup pe 
s^urt cu chestia invaziei române. (Voci: 
Sa auzim!) Nu voesc să discut chestia, 
dacă ar fi fost posibil sau nu, să îm- 
pedecăm năvălirea trupelor române In 
această privinţă, s’au exprimat aici di
ferite păreri. Unele prea îndrăsneţe, 
altele prea falşe. Chiar prietenul 
Schmidt a spus că am fi putut opri 
inamicul cu câteva tunuri bine aşezate 
în strâmtori. Izvorul din câte d-1 de
putat a luat această informaţie e foarte 
puţin competent, căci acele câteva tu 
nuri bine aşezate în munţi, ar fi fost 
înconjurate şi luate în 48 ore (Deapta: 
Aşa e!) <. i d m°xa ia e şi pă
rerea 1 1  i let > JL-4.t (Oue Audrâssy
Gyuia, l i  î im n  putut işor apăra 
hotarul i „u  jl i i văzut armata 
română  ̂ s m rmit de 30—40
kilomeLi ( zile am avut
acolo pu c m cedară pentru
a-i goni. iu e o nuca greşeală de 
kilometri, pe care mt.a sa nu o dis
cută m.

Fapt e că armata română a îna
intat cu mare precauţi une, aşa că nu 
în câteva zile, ci abia după 4—5 săp
tămâni ajunsese la 70—80 kilometri 
dela hotar. Şi nu câteva zile ci 4—5 
săptămâni ne-au trecut, spre a aduna 
armata necesară, pentru a lua contra
ofensivă şi a respinge invazia inamică, 
Nu putem discuta astăzi în detaliu dar 
pot spune atât, că măsurile contra unei 
eventuale ofensive române au început 
la 1 August, dar abia pe la sfârşitul 
lui Septembrie, sau mai exact la înce
putul lui Octombrie au ajuns aşa de
parte, că s’a putut lua ccntra-ofensiva 
cu perspectiva unui deplin succes.

Cât priveşte purtarea românimei 
din patrie, o politică de ştruţ ar fi fost 
tot aşa de greşită ca şi generalizarea 
câtorva triste cazuri izolate. Relativ la 
aceste cazuri, ani infoimaţiuni sigure, 
că la vestea invaziei romane, nu numai 
soldaţi maghiari din Ardeal au cerut 
comandanţilor lor să fie trimişi pe 
frontul român, ci şi soldaţi români 
din corpul VII au cerut cu cea m ai 
mate ai doare (Adevărat! Aşa e! A- 
probări) să fie şi ei duşi acolo ca să 
înveţe ei minte bandele de năvălitoii 
(Vii aprobări şi aplauze).

Partea tristă a faptului în sine 
are deci şi o parte luminoasă. Dacă nu 
putem astăzi judeca evenimentele în 
adevărata lor valoare. Cercetările în 
această privinţă au fost pornite cu 
cea mai mare scrupulozitate. Din ca
pul locului am căutat să stabilim exact 
numele acelora cari s’au împrietenit cu 
inamicul sau au plecat cu el- (Vii a- 
probări în dreapta). Se urmăreşte în 
mod intensiv şi cu cea mai mare se
riozitate stabilirea situaţiei de fapt, 
pentru fiecare în parte, fiindcă eu sunt 
de părere, că ar fi tot aşa de greşit şi 
o lipse de conştiinciositate să jertfim 
oamenii nevinovaţi (Aşa e! în dreapta) 
cum ar fi o greşaiă de neiertat să în- 
chidem ochii ţaţă de acei cari au insti
gat contra intereselor naţiunei. (Apro
bări vii).

Aceasta cercetare e încă în curs. 
Nu e acum timpul să dau seamă de 
rezultat şi încă nici n’aş putea să-o fac. 
Dar de pe acum, trebue să mărturisesc 
înaintea Onor. Adunări, că trebue să 
tragem încheierile noastfe din faptul 
regretabil, că n’am găsit la majoritatea 
inteligenţei române din Ardeal, acel 
grad d® simţire patriotică pe care am 
contat. (Aşa e! în dreapta şi stânga). 
Aceste consecinţe le vom trage nu 
printr’o politică de prigonire, nici prin 
acea că vom rupe cu tradiţiile nobile 
ale statului ungar, ci prin aceea, că 
vom asigura influenţa hotărâtoare a 
statului asupra acelor instituţiuni (Aşa 
e l în dreapta şi stânga), cari sunt 
chemate să călăuzească viaţa sufle
tească a viitoarei generaţiuni. (Vii 
aprobări), fiindcă slavă Domnului, e 
vorba de o chestiune, în care poate, 
in unele detalii să fie divergenţă de 
opinii între noi, dar în punctele princi- 

| pale, nu există deosebire de vederi 
i între maghiari şi nemaghiar;, (aşa e ! în 

dreapta şi stânga). Şi sunt convins că la 
munca aceasta care aşteaptă guvernul 
ungar, guvernul poate conta pe concur
sul patriotic al tuturor factorilor com
petenţi români. (Vii aprobări în drea
pta şi stânga).

i

Nr. 22-1917.

Discursul deputatului Dr. Carol 
Schmidt din 24 Februarie 1917.

— Urmare —
Voesc numai să relevez 

faptul, că nici competenţa autori
tăţilor civile şi militare relativ la 
evacuare n’a fost statorită de a- 
juns. In urma acestei împrejurări 
autorităţile militare şi-au vindecat 
lor toată puterea şi din nenoro
cire şi-au aplicat-o în toate pri
vinţele spre binele poporului. Astfel 
trebue să escepţionez modul, cum 
în astfel de locuri, unde au fost 
militari, aceştia au mânat vitele. 
Soldaţii însărcinaţi cu păzirea ciur- 
zilor n’au împedecat ameste
carea pe drum a ciurzilor din 
diferitele comune şi dacă acea
sta nu s’a putut încunjura, ei 
au întrelăsat a face însemnările 
de lipsă, din fiecare comună câte 
capete de vite se află în ciurdă. 
Când apoi în sfârşit au ajuns până 
la o comisiune de primire a vi
telor, adeseori nu ştiau nici aceea 
din ce comună sunt ciurzile. Des
pre aceasta se poate convinge fie
care din însemnările comisiunei 
de primire. Natural că încurcătura 
provenită din aceasta e foarte 
mare şi trebue să ne mirăm cu 
atât mai mult, că acuma comi
siune de repartirare transilvană a 
statorit pentru luarea în primire 
a vitelor primite de comisiune ca 
fără stăpân un termin aşa de 
scurt numai până la 15 Februarie, 
mai ales că acest edict abia s’a 
publicat în gazetele din Transil
vania în 10 şi 12 Februarie, aşa 
încât în multe cazuri nici n’au 
putut ajunge la cunoştinţa respec
tivelor proprietari de vite. Ar fi 
deci recomandabil să se acoarde 
un termin supletoriu, în cursul 
căruia poate avea ioc luarea în 
primire. — Această lipsă de sis
tem şi de cap dela mânarea vite
lor s’a putut observa şi pe alte 
terene. Astfel se ridică plânsoare, 
că din cazarme s’au transportat şi 
mobile de lemn fără nici o va
loare, pecând fabricei celei mari 
de postav alţii * Scherg de lângă 
cazarma de honvezi cu toată ce
rerea nu i s’au dat din partea 
miliţiei vagoane, ca să-şi poată 
duce în siguranţă postavul militar 
gata şi lâna din magazine. Şi când 
un oficer din statul major a fost 
rugat să ducă în siguranţă metalul 
rechiziţionat de curând în Braşov, 
dânsul a răspuns, că n’are ordin 
pentru aceasta. Cea mai mare 
lipsă de cap a dovedit-o însă co
mandantul unei compănii de re
zervă a regimentului 24 de hon
vezi staţionată în Cristian. La câ
teva ceasuri după declararea de 
răsboiu dânsul a alarmat poporul 
şi a poruncit, ca până la 5 ore 
dimineaţa toată comuna trebue să

ne evacuata. In acelaş timp puse 
foc — după cum se susţine la or
din telefonic mai înalt — la graj
durile cazarmei şi la fabrica de 
spirt din faţă şi dete ordin ofi- 
cerilor să pue foc tot la a treia casă 
la clădirile economice.

(Va urma).

Discursul dep Dr. Iosi! Siegescu.
— Urmare. —

Trebue să scot la iveală în 
mod deosebit această bună voinţă, 
ce am constatat din partea or
ganelor administrative, din par
tea d-lor notari, din partea 
distinsului lor şef, d. primpretore 
Blazsek Vilmos, care în toate ne
cazurile noastre ne-a stat în ajutor, 
cu adevărata iubire părintească, şi 
a fost cu deosebită atenţie faţă de 
noi, fără întrerupere, atât în ches
tiile cari privesc hrana cât şi locu
inţele noastre. Necunoscând nici 
o oboseală, totdeauna de câte o i 

\ a fost nevoie, a dispus sau în per
soană sau prin alţii, ca necazurile 
noastre să fie ameliorate.

Primească mulţumirea şi re
cunoştinţa noastră, pe care o ex
primăm prin formula de salutare 
a maghiarului sărac : Cerul să-l 
binecuvinteze.

In acelaş timp, îmi iau voie 
a ruga prea onorata Comisie, săsefacă 
tălmaciul înaintea înaltului guvern, 
între noi, nu este nici un Iuda 
vânzătorul, care să se fi făcut tră
dătorul dulcei noastre patrii. Aici 
ne-am născu*, aci respirăm aerul 
acesta dulce, mâncăm pâinea 
noastră albă făcută din bogatele 
spice ale şesului cel mare ungar, 
aici se odihnesc eroii noştri. Pă
rinţii noştri, fii noştri, fraţii noştri, 
în luptele uriaşe cari decurg pe 
câmpiile noastre de luptă, între- 
cându-se, resping pe duşman, şi 
apără scumpa noastră patrie, în 
care dorim să murim şi noi. Nici 
odată n’am visat să devinem odată 
supuşii unui stat străin, pentru că 
desvoltarea noastră liberă, atât pe  
teren cultural, cât şi pe alte te
renuri, — o garantează legile 
noastre in vigoare. Dorim însă cu 
toţii, — patria noastră restrânsă : 
vatra noastră familiară, dorim să 
revenim la dragii n ştri, la cei ră
maşi acasă, cari se gândesc cu grijă 
neîntreruptă la noi, cari lipsiţi de orice 
sprijin, între aceste grele împreju
rări de trai, au trebuit să ia asu- 
pra-şi sarcina, pe umerii lor slabi 
de femei, ca să se îngrijească atât 
de familiile noastre cât şi de exis
tenţa noastră aici. Vă rugăm fiţi 
interpreţii noştri înaintea înaltului 
guvern, şi facep-ne cu putinţă 
cât mai curând eliberarea, Trăiască 
Ungaria

(Va urma).

Cum grăia Ardealul?
Apucătura de forţă a prese 

din România, înainte de răsboi , 
era sâ creeze o atmosferă prii^ - 
cioasă planurilor nesocotite de a 
se arunca în spatele puterilor c e n 
trale chiar în preţui nimic i rei 
ţării şi prăbuşirii tronului, şi d ina
stiei proprii. Uneltele oarbe era u 
naufragiaţii Ardeleni fugiţi în Ro
mânia, capabili de a se înham a la 
carul aceluia, care-i va plăti mai 
bine. Puterile centrale, care au 
purces întotdeauna cu vizirul des
chis şi au urmat calea cinstită a 
convingerii şi n’au făcut vânătoare 
d« suflete, natural că multă vreme 
n’au avut nici un singur organ ro
mân de publicitate, care să fie 
cel puţin corect imparţial, dacă 
nu favorabil. Pentru aceea însă 
autanta şi mai ales Rusia au văr
sat miloane de ruble pentru pro
paganda în România în favorul 
ei, iar simbriaşii condeiului arde
leni înotau în parale şi duceau 
zile albe, precând cealaltă lume 
privia cu inima strânsă de groază 
agitaţiunea ne mai pomenită şi 
fatală şi se gândia la suferinţele 
de mâne, ce vor avea să îndure 
într’un eventual conflict răsboinic. 
Valul pornit însă nimeni nu era 
în stare să-l abată, căci rublele 
curgeau potop şi flămânzii să în- 
mulţiau zi de zi, — fapt, care a 
fost schiţat de minune de dom
nul Drumaru în broşura sa: „Ar
dealul vorbeşte? Sărmanul Ardeal!“ 
apărută în anul fatal 1916.

Târziu, târziu de tot, a apărut 
ziarul „Ziua“ apoi „Moldova“ puse 
la cale de bărbaţi de inimă pen
tru interesele adevărate ale nea
mului românesc şi absolut neinte
resate şi indenpendente de grupul 
de puteri beligerante, conduse de 
cei mai de inimă Români. Publi
cul mare cunoaşte de sigur aceste 
ziare, ca să nu mai vorbim şi de 
altele de mai puţină însemnătate, 
şi a avut adeseori ocaziune să ci
tească pasa/i din ele. Iar astăzi 
când soartea nemiloasă s’a răzbu
nat asupra făcătorilor de rele şi 
cruda realitate a justificai întru 
toate ţinuta şi convingerile acelor 
foi cunoscătoare ale situaţhinn, 
apar ele în adevărata lor lumină 
înălţătoare şi articolii publicaţi în 
coloanele lor ajung la aceea va
loare istorică, care luminează e- 
venimentele cu putere sdrobitoare. 
Prin graiul lor se rostia adevăra
tul sentiment al Ardelenilor, care 
— durere — a fost copleşit de 
gălăgia flămânzilor mercenari ai 
antantei şi salahorilor Rusiei, cari 
azi ajuns acolo, unde s’au dorit 
şi unde voiau să dacă întregul 
neam românasc din Ungaria Pro-

Dregându-şi glasul tuşind, ca şi 
când ar fi vrut să cânte vre-o arie de 
cântece începu:

— Era tocmai în dimineaţa învie
rii Domnului dupăce în ziua trecută 
i-am bătut strajnic pe Ruşi luându-i 
mai multe poziţiuni foarte însemnate, 
nişte glasuri ne deşteptară din somn 
din patul nostru din „dekunguri*, pe 
când la două sute de paşi de uoi se 
aflau „dekungurile“ Ruşilor. Mă trezesc 
din somn şi eu şi mă uit zăpăcit spre 
tranşeele duşmane. Când colo ce să 
văd! O namilă de Muscal striga cât îl 
lua g u ra :

— Christos a înviat, măi Române j
Pare-mi-se ştia româneşte, căci ne

făcea semne şi striga mereu, ca să ie
şim din tranşee şi să mergem spre 
a-le lor, ca, să prăznuim ziua învierii.

Intâiu ev credeam, că este vre-o 
apucătură de-ale Muscalului, ca să ne 
trimită vre-o câteva alice în cap. îmi 
scot capul cu frică din tranşeu dar 
repede îl.trag iarăş înlăuntru, observând
0 mişcare a Muscalului, dar nu făcu 
nimic, ci 'când mă uitai iarăşi văzui 
mai mulţi inşi venind spre noi şi fă- 
cându-ne semn, ca să mergem şi noi 
spre ei!

— Eu atunci nici una nici două, 
oar cu mâna pe puşcă şi baionet, ca 
să-i toc în cap, dacă va fi vorba de 
vrG-ja rmctlic, e* cu totul afară din 
Uai c i Şi iu rg  s re ei. Mai mulţi ca- 
p p i  * i â t ’ îndrăzneala mea, mă 

u  r  c dar toţi înarmaţi pană
1 1 i 1 o' ne întâlnirăm cu toţii
te * i 1 d stanţei dintre tran-
! "'a e pc a căror feţe nu se
putea observa ceva rău, aduseră mân

cări şi beuturi, ba pe deasupra ne-a 
cântat şi muzica lor, încât am petrecut 
cu ei ca fraţii până seara, cu aceaia, 
pe cari ieri i-am bătut atât de strajnic, 
căci pare-mi-să, au vrut să ne dea al- 
dămaşul înfrângerii lor. Seara fiecare 
ne-am retras în tranşeele noastre, îm
preună cu aproape toţi Ruşii, cari nu 
mai voiau^să se reîntoarcă în tranşeele 
lor, căci după cum spuniau ei, o duc 
foarte prost, ceeace se vedea şi deacolo, 
că întotdeauna erau bătuţi.

A doua zi şi-a treia zi tot aşa. Am 
tras nişte chefuri de le voiu ţine minte 
cât oiu trăi. Dar şi prin cheful nostru 
am făcut mai multe sute de prizonieri 
din partea Muscalilor, cari veniau 
ca oii® la noi.

— Ce nu crezi ? — se răsti la 
mine Niţă, văzând că zimbesc cu neîn
credere. Păcat că nu-i aici camaradul 
meu ca să-ţi spună şi el.

— Atunci pe câmpul de luptă aţi 
petrecut numai, avându-vă ca fraţii cu 
duşmanii ? — îl întrebai râzând.

— Dar numai trei zile, auri, ori 
eşti;surd. Numai cele trei zile ale Învi
erii, pentrucă a patra zi să fi văzut 
nene ce mai potop de foc venii pe noî 
din partea Muscalului, cu care am pe
trecut, vrând să’şi răzbune oamenii 
pierduţi.

Dar nici noi nu ne-am lăsat mai 
pe jos. Aşa că a patra zi după înviere 
par’că eram în iad aşa răsuna pămân
tul. Ba în dimineaţa zilei aceleia, până 
nu începu focul, mai mulţi Muscali cu
tezară sâ vină până în tranşeele noas
tre, pe când durmiam un somn dulce 
după trei zile de chef.

Eu mă trezii cel dintâiu din somn, 
când auzii pe Muscali întrând în tran
şeele noastre şi zisei cătră un camarad 
al meu, care încă durmia:

— Scoală măi Petre că vine Mus
calii !

— Lasă’l pe Pătru, că vine cu 
noi — zise Muscalul, care apropiindu-se 
de cel adurmit îl apucă de mijloc şi-l 
aruncă afară din tranşeu. Un altul voi 
să mă apuce pe mine, ca să mâ zvârle 
afară, dară eu aşa bine mi-am învârtit 
puşca, încât lovindu-1 l’am răsturnat la 
pământ. Pe urmă pe altul şi pe altul, 
încât ceilalţi o luară Ia fugă ducând ca 
trofeu şi pradă pe Pătru, care se trezi 
în mânile lor şi care în zadar se zbă- 
tea să scap», pentrucă patru mâni îl

1 ţineau de braţele sale puternice ca de 
urs. Au păţit-o Ruşii şi de data aceasta, 
căci crezând că nu ne vor afla la dato
ria noastră ne-au atacat mişeleşte, dar 
au fost bătuţi cumplit, încât în focul 
acela năpraznic râdeam de ei cum fu
geau spre tranşeele lor, ne cutezând a 
se mai uita înapoi. Aşa s’a sfârşit che
ful nostru dela Paşti...

Gu acestea Niţă tăcu uitându-se 
lung la mine, ca să observe pe faţă-mi 
ce inpresie a făcut povestea lui.

— Bravo, bun chef aţi tras! Pă
cat, că n’am fost şi eu pe acolo — zic 
cătră Niţă bătându-1 uşor peste ge
nunchi.

— Mai dăm o ţigară, căci poate 
îmi voiu mai aduce ceva aminte de 
povestit — zise Niţă răsucindu-şi mus
taţa. — Dar oare mai e mult până a- 
casă? — mă întrebă el deodată.

Mă uit la ceas şi îj spun, că peste 
un ceas vom ajunge.

— Atunci trebue să mă duc la 
camaradul meu, căci i-o fi urât singur 
şi acolo îmi este şi traista mea — zise 
Niţă sculându-se, pe când trenul îşi 
micşora mersul apropiiudu-se de-o 
staţie.

Trenul se opri şi Niţă strângându- 
mi mâna se scoboară jos şi se întoarce 
la camaradul său, pe când eu rămasei 
singur, gândindu-mă la povestia lui.

Intunerecnl se lăsase binişor pe 
pământ, încât din cupeu nu se mai ve
dea afară. Mai trebuiau încă vre-o zece 
minute de mers cu trenul, când de o- 
dată se opri. Eu credeam, că va fi a- 
vând vre-un defect maşina şi de aceea 
a stat pe loc, dar numai după aceea 
am aflat cauza,

Ajung la staţia unde trebuia să 
mă dau jos şi mă sui în tramvaiu, 
ca să mă ducă până în mijlocul oraşu
lui. Când să pornească tramvaiul nu
mai văd că se urcă şi Niţă galben ca 
ceara, tremurând din tot corpul.

— Ce ţi-s’a întâmplat Niţă, d® 
tremuri aşa — îl întreb eu repede.

— Ce să mi-se întâmple — zise 
râzând în silă Niţă. — Când să ne apro
piem de casă cu trenul vreau să-mi iau 
traista din cui, unde o pusesem în va
gon şi deoarece se împletecise sfoara 
de cuiul ăla, trag odată cu putere, dar 
deodată mi-se înmuiă mânile şi picioa
rele, pentru că trenul la trăsătura mea 
se opri şi veni un găuritor de bilete şi 
întreabă, care a tras de bumbul acela 
din părete. Eu înlâiu n’am vrut să-i 
spun, dar la urmă m’ain gândit, că 
ce-mi pot ei face mie la un soldat şi 
am spus cum stă treaba. El atunci mi-a 
spus să mă ghelăntuesc la şeful gării

de unde de-abea am scăpat, spunândui, 
că n-am nici un ban, când el îmi spuse, 
că trebue să plătesc o amendă.

Râsei cu toată pofta de năzdrăvănia 
lui, iar el văzându-mă că râd cu atâta 
poftă începu să râdă şi el zicând:

— Dracul ştia, că trăgân du-mi 
mai tare traista din cui să se oprească 
deodată trenul ? De ce nu scrie pe ea, 
că nu-i slobod, ca sâ vadă omul!

Şi tocmai el ar fi văzut, oare nu 
ştia nici o boabă să citească.

Când mă dădui jos din tramvaiu 
Niţă nicăiri. Par’că întrase în pământ. 
Grăbit mă îndrept spre casă, neîntere- 
sându-mă de el.

Ajungând acasă, unde întâlnindu- 
mă cu ai mei am petrecut în poveşti 
până noaptea târziu, când apoi furişin- 
du-se somnul în ochii mei, fiind şi o- 
bosit de atâta drum, mă retrasei să mă 
odihnesc aruncându-mă în braţele 
somnului,

Ca prin somn aud deodată o voce 
cunoscută în stradă. Era Niţă, care a- 
jungând acasă bătu la poartă strigând 
pe ai săi. Repetă strigătul acela de mai 

.multe ori, pentru nimenea nu se gră- 
bia să-i deschidă, Năcăjit începu să 
sbiere ca un taur.

— Taicăăă, leleee, ai deschideţi 
poarta, ori mă duc de unde am venit!

O mişcare se produse în casa lor, 
o lampă se aprinse, un glas gros se 
auzi din lăuntru, dar mai mult nu pu
tui auzi, căci somnul mă cuprinse, du- 
cându-mă în lumea viselor..-..
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nia divină însă a fost de astădată 
mai miloasă pentru noi Ardelenii 
adevăraţi şi deşi ne-a supus la 
aspre şi dureroase încercări, cel 
puţin ne-a ferit de cnutul rusesc 
şi de stepele Rusiei, prin care a- 
cum pribegesc ceice voiau să fie 
liberaţi.

In ziarul „Ziua“ Nr. 715 din 
27 Iulie 1916 a publicat un Ar
delean articolul de mai jos, pe 
care aflăm cu cale a-1 reproduce, 
deoarece el are azi îndoită va
loare. Iată-1:

R ă v a ş  din Ardeal
Calomniatorii noştri. Pentru oe nu 

voim s i  ne lăsăm „cuceriţi*?
Braşov în 18 Iulie 1916

Din cartierul general austro-ungar 
s’a*dat zilele trecute următorul comunicat:

„Un ziar din România, cunoscut 
ca rusofil, aduce ştirea, că în ultimele 
lupte de pe frontul nord-estic sau pre
dat trei regimente cehe dimpreună cu 
colonela lor, un batalion slovac şi 30,00o 
Români din armata austro-ungară. Ni
meni nu se va mira, că ziarul în ches
tie nu pregetă a insera poveşti, cari îi 
vin la* socoteală’ dar totuşi, trebue să 
ne mirăm, că un ziar din regatul român 
se încumetă de a ultragia în ochii lu- 
mei pe conaţionalii săi din Monarhie, 
pe acei bravi soldaţi, cari au dat dovezi 
de credinţă patriotică şi de eroism, nu 
de mult, atât în luptele dela Asiogo, 
cât şi la respingerea gravelor atacuri 
ruseşti dela Baranovici.“

Aceiaş desroinţire a publicat-o în 
ziarele din România şijlegaţiunea austro- 
ungară dela Bucureşti, iar ziarele ma
ghiare de toate nuanţele s’au întrecut 
care de care a combate invenţia tenden-

Îioasă a ziarului român din regat şi a 
ua în apărare fidelitatea şi eroismul 

soldaţilor români din armate austro- 
ungară.

In adevăr ce ironie şi ce contrast! 
Un ziar, aşa zis românesc, din regatul 
român nu se sileşte a inventa şi a col
porta cele mai josnice calomnii, care 
tae adânc în cinstea şi caracterul în
tregului neam românesc din Austro-Un- 
garia, iar ziarele maghiare sunt silite a 
lua în apărare virtuţile cardinale şi 
tradiţionale *ale neamului românesc, de 
atâtea ori dovedite în decursul (acestui 
război şi a cânta imnuri de laudă la a- 
dresa credinţei şi vitejiei româneşti.

Repetăm şi noi: toate le înţelegem, 
înţelegem că pressa rusofilă din România 
să-şi ia refugiul, în vederea scopurilor 
sale vădite şl netăinuite, la toate mij
loacele admisibile; înţelegem, că această 
presă să hrănească naivitatea cetitorilor 
săi cu cele mai fantastice născociri. Dar 
ca un jurnal de frunte din România, 
care-şi zice românesc, să folosească ca 
armă cea mai trivială calomnie la adre
sa acelui neam, ale cărui ideale are pre
tenţia a le apăra, — aceasta n’o mai 
putem înţelege; aceasta însemnează ul
timul grad deţdecadenţă al unei anumi
te prese româneşti, care a pierdut de 
mult ori ce respect faţă de propria-i 
reputaţie şi mai ales de reputaţia isto
rică a acelui neam românesc, ale 
cărui aspiraţii şi 'ideale le pângăreşte 
zilnic.

Dar nici n’a fost nevoie să vină 
comunicatele austro-ungare şi să des- 
mintă născocirile rusofililor din România, 
cari de doi ani ne omoară zilnic pe noi 
— Români din Monarhia austro-ungară 
— cu dragostea, şi voiesc să ne „elibe
reze“ şi să ne „cucerească* cu tot 
preţul.

Doar cea mai categorică şi cea 
mai drastică desminţire au dat-o acestor 
invenţii tendenţioase, chiar comunicate
le oficioase italiene şi ruseşti, cari au 
ţinut să releveze resistenţa dârză şi 
eroică, ce au desfăşurat-o în luptele de 
la Asiago şi Baranovici trupele austro- 
ungare, iar aceste trupe în majoritate 
covârşitoare, trupe româneşti de elită: 
soldaţi români din regimentul 50!

Aşadară, ceeace chiar şi duşma
nul a avut bunul simţ şi lealitatea a 
recunoaşte, un jurnal românesc con
testă şi neagă!

In definitiv de presa rusofilă, a 
cărei hrană zilnică este minciuna, nu, 
ne mai mirăm; dacă n’ar mai minţi 
ar însemna, că şi-a luat singură drep
tul şi posibilitatea de existenţă. Dar ne 
miram de publicul cetitor şi de sindi
catul ziariştilor din România, care mai 
poate tolera halul 3'moral al acelora, 
cari din apostolii adevărului şi din a- 
părători ai neamului s’au făcut apostolii 
minciunei celei mai patente şi calomnia- 
orii cei mai temerari ai neamului. Sau 
să credem, că în România nu mai există 
un tribunal al opiniei publice ?! Ar fi 
trist şi dureros. In sfârşit aceasta este o 
chestie, care nu pe noi ne priveşte.

încât ne priveşte pe noi, Românii 
ardeleni, cari au devenit ţinta campaniei 
de „cucerire“ întreprinsă cu atâta gă- 
lâgie de rusofilii Bucureştilor, — nu le 
putem fi recunoscători acestor domni 
rusofili. Armele întrebuinţate de aceşti 
domni ne conving zilnic, că rusofilismul 
este în România o marfă exotică şi 
suspectă. Nu înfăptuirea vreunui ideal 
naţional este scopul acestor agenţi al

unor interese streine, ci procopseală 
şi căpătuiala, iară noi sărmanii Ardeleni, 
şi chestia noastră, am ajuns în gura 
acestor oameni lipsiţi de cunştiinţă 
un simplu mijloc de agitaţie, un sim
plu articol de comerţ, pe care l’au ex
ploatat şi-l explotează până la măduvă.

Şi cine credeţi că ne sunt binevo
itorii, cari voiau să ne „salveze“ şi să 
ne „elibereze“? Nişte oameni cari au 
tresărit de bucurie, de câte ori cronica 
schimbăcicasă şi capriţioasă a'războiului 
a înregistrat câte o înfrângere, în care 
am sângerat noi Românii, şi s’au întris
tat şi ne-au calomniat, dej câte ori vite
jia româneasă a adus lauri peste lauri 
la faima istorică a neamului românesc. 
Sunt aceia, cari au jubilat în faţa trage
diei sărmanei Bucovine, care a fost de 
trei ori prefăcută în praf şi cenuşe şi 
au râs cu o poftă sălbatică în faţa mor
mântului lui Ştefan Cel Mare, profanat 
de hoardele moscovite,.

Aceştia ni sunt „fraţii“, cari ne-au 
speculat şi ne speculează durerile şi 
situaţia, şi cari ar dori să ne „cucerească“ 
ca să ne poată exploata şi specula şi 
mai departe.

Ei bine e timpul să o spunem ca
tegoric, odată pentru totdeauna: Noi 
Românii ardeleni nu vrem să ne lăsăm 
cuceriţii Iar rusofililor setoşi de cucerire, 
le răspundem cu vorba întoarsă a Iui 
Lăpuşneanu; dacă voi ne vreţi, noi nu vă 
vrem; dacă voi ne iubiţi, aşa cum ne 
iubiţi, noi nu vă iubim!

Sunt între noi şi Românii din regat 
astfel de contraste’istorice psihologice, 
culturale ' şi economice, cari despart 
Ardealul de’ România ca un zid şi mai 
masiv, decât lanţul formidabil al Car- 
paţilor. Tradiţiile, aspiraţiile şi idealele 
noastre poltiice ne-au contop’it soartea 
de sute de ani cu soartea ^imperiului 
habsburgic: iar superioritatea noastră 
incontestabilă culturală şi economică va 
fi o vecinică piedecă în calea dorinţei 
de a ne uni cu o ţară şi cu o populaţie 
inferioară nouă ca situaţie culturală, şi 
economică. Iată pentruce la noi Românii 
ardeleni nu s’a ştiut şi nu se va ştie 
de o credinţă, ca’la noi’ n’a putut si nu 
va putea exista.

Deci cuceritorii rusofili ai Ardealu
lui şi-au făcut socoteala greşit — căci 
şi-au făcut-o fără noi.

Să nu se uite nici odată la Bucu
reşti, că o ţară inferioară cu cultură 
morală, intelectuală şi economică nu va 
putea cuceri şi nu va putea păstra 
niciodată o tară superioară ei ca cultură!

A dori o unire a Ardealului cu Ro
mânia, ar însemna pentru noi să sărim 
din lac în puţ. Caute deci România cuce
rirea acolo, unde are drepturi istorice 
şi acolo unde poate întră în adevăr cu 
arma culturii şi a luminei şi acolo un
de e aşteptată cu braţele deschise: în 
Basarabial

Ştiri diverse.
Moartea lui Haralamb Călămăr.

Din Sibiu ne vine vestea că a murit 
într’un spital, cum au murit atâţia po
eţi români, cunoscutul poet (Ermil Bor- 
cea, care era apreciat prin humorul lui 
sănătos, publicând versuri prin reviste 
române din Ardeal, sub pseudonimul 
„Haralamb Călămăr“. Un timp îndelun
gat a condus şi foaia noastră umoristi
că „Cucu“ şi îmbolnăvindu-se grav la 
Braşov, şi-a întrerupt activitatea pu
blicistică. Intrarea trupelor române la 
Braşov l’au găsit acolo într’un sanato
riu. Transportat apoi la Sibiu, nu s’a 
mai putut însănătoşa, şi a murit du- 
ă grele suferinţe, săptămâna trecută 
în vârstă de 47 ani. Regretatul a con
tribuit mul la desvoltarea literaturei 
populare din Ardeal, şi a colaborat 
la ziarele Tribuna, Luceafărul, Lupta, 
Foaia Popor ului Român, şi la gazeta noas
tră şi câţiva ani de a rândul a redac
tat şij calendarul umoristic „Poznaşul“ 
editat de librăria Krafft din Sibiu.

Trimetem familiei regretatului 
condolenţele noastre.

Familia regretatului ne-a trimis 
următorul negrolog:

Adânc întristaţi anunţăm, că Er- 
mil Borcea, funcţionar i. r. publicist, 
după grele suferinţe a adormit în Dom
nul în 24 Februarie s. n. 1917, la ore
le 3 d. a. în etate de 47 ani.

Rămăşiţele pământeşti ale scum 
pului decedat au fost ridicate din ca 
pela cimitirulu centrali Luni în 26 Februa 
rie n. c. la ora 3 d. a. şi au fost înmor 
mântate spre vecinică odihnă în aces 
cimitir.

Văd. Maria Borcea, ca mamă: Eleo- 
nora şi Lucian Borcia, ca soră şi frate.

„Foaia Poporului Român.“

Necrolog. Cu adâncă durere a- 
ducem la cunoştinţa tuturor binevoito
rilor şcoalei noastre, că iubitul nostru 
coleg Ioan Socaciu profesor la şcoala 
comercială superioară greco-orientală 
română din Braşov, membru al multor 
aşezăminte culturale şi de binefacere, 
a încetat din viaţă după un morb greu 
dar scurt, Luni în 20 Februarie 5 (Mar
tie) 1917 în plină activitate profesorală, 
la vârsta de 72 de ani. Rămăşiţele pă
mânteşti ale fericitului coleg au fost 
aşezate spre vecinică odihnă în cimite- 
rul Bisericii greco-orietale române din 
Mândra în 22 Februarie (7 Martie,) 1915.

Rugaţi-vă pentru fericita odihnă a 
sufletului lui!

Braşov, 27 Febr. (9 Martie) 1917.
Corpul profesoral al şcoalei com. sup.

greco-orietale române din Braşov.

Ştirile zilei.
Publicafiune. Vicecomitele Bra

şovului a transpus Magistratului orăşe
nesc spre publicare următorul

Ordin ministerial.
Cătră publicul comitatului Braşov. 

Nr. 11037 telegrafic. Vă aduc la conoş- 
tinţă spre publicare la cei internaţii, că 
în puterea dreptului meu asigurat în 
§ 3 al Art. leg. XIII. din anul 1891 dau 
permisiune, ca vânzarea şi transporta
rea materialelor de foc, precum şi lu
crările de birou împreunate strâns cu 
acestea, care poate face în decursul 
lueilor Februarie şi Martie şi dumineca 
toata ziua.

Ministrul de cornerciu.

Zahar. Din 9 ale lunei curente se 
vor elibera biletele cele nouă pentru 
zahar (coloarea roşie,), cu care se ca
pătă un kilogram zahar de persoană.

Pentru biletele roşii de mai nainte 
se dă numai o jumătate kilogram de 
zahar.

Populaţiei lucrătorilor din Scheiu 
se eliberează biletele cele nouă de za
har numai din 16 ale lunei curente.

Magistratul orăşenesc.

Nr. Mag. 16914/916.
Publicatiune. Spre a da în arendă 

locurile orăşeneşti aci înşirate mai jos 
pe anul curent până la 31 Oct. 1921 se 
va ţinea licitaţie la 17 Martie 1917 la 
9 ore antemeridiane în localul 'despăr
ţământului magistraţual pentru afaceri 
economice orăşeneşti (str. Aurarilor Nr. 
5, etajul II uşa 3). La licitaţie se pri- 
mese oferte şi verbale şi în scris ; a- 
cestea din urmă au a fi prezentate la 
şeful despărţământului susnumit până 
la ora fixată pentru începerea licita- 
ţiunei.

Condiţiunile licitaţiunei ale ofer- 
tului şi ale contractului sunt depuse şi 
se pot ceti în localul despărţământului 
magistratual susnumit şi pot fi cetite 
acolo până la ora când începe licitaţia.

Parcelele sunt următoarele :
1) . Locul lângă casa de dat la 

ţântă pentru militari 70 de jugăre 666 
stânjeni patraţi.

2) . Locul de sub „stigeri sub mic“ 
Nr. top. 12242, 12243 şi 12238 (livadia) 
de 1 juger 1411,11 jugere 1353 şi 1 
juger 324 stânjeni patraţi.

3) . Locul de lângă magazinul de 
lemne circa 11 jugere Nr. top. 9102.

4) . Pământul de lângă târgul de 
vite (loc cimit, central) 20 jugăre Nr. 
top. 10213.

5) . Parcela de lângă staţiunea 
Bartolomei 2 jugăre 320 stânjeni pă
traţi Nr. top. 11254.

6) . Locul din livadia în apropiere 
de hotarul Bodfalu 4 jugăre, 464 stân
jeni patraţi. Nr. top. 10742.

7) . Parcela de pământ Nr. top. 
9190 di stabla cea mare (langes Furlek) 
de 1250 stânjeni patraţi.

8) . Grădina de la casarma lazare* 
tului din Str. Carierelor Nr. 29.

9) . Locul de lângă casa de vamă 
din faţa străzei Crucii 1250 stânjini 
patraţi.

10) . Locul după coliba păzitorului 
de câmp de lângă Ghimbăşel.

11) . Parcela de pământ din livadia 
cea mare de fân de lângă staţia Bod
falu Nr. top. 10706 1 jugăr 1213 stân
jini patraţi.

Brasso, în 18 Ianuarie 1917.
Magistratul orăşenesc.

R istau l submarinelor înăsprii
Planul ouai alianţa Intra Germania şl Mexico 
— Pentru cazul unui războiu cu Statele Huite —

Bei lin, 3 Martie. — Biroul Wolff anunţă; Presa americană în frunte cu- 
Associated Press răspândeşte textul unor instrucţiuni pe care le-ar fi dat secre
tarul de stat german dela externe Zimmermann la 19 Ianuarie prin mijlocirea, 
ambasadei din Washington, consulului german din Mexico, după care instrucţiuni 
Germania oferă un tratat de alianţă statului mexican în caz, când războiul sub 
marinelor ar îndemna Statele Unite să declare război Germaniei. In cazul unei 
astfel de alianţe Germania ar pune în vedere Mexicului sprijin financiar şi de

altă natură, pentru a-şi recuceri teritoriile perdute cum e Mexicul Nou, Texas 
şi Arisona.

In Senatul american, senatorul Swanson, cu autorizaţia lui Wilson, a con
firmat, că cele relatate de Associated Press sunt juste. Acelaşi ziar american 
mai afirmă, că Germania a încercat prin Mexico să înduplece Japonia, ca să 
între în războiu contra Statelor-Unite.

Faţă de aceste ştiri din izvor american, biroul Wolff află din partea com
petentă germană: Era de datoria ministrului de externe german, ca pentru cazul 
unui conflict războinic cu Statele Unite, să ia măsuri de vreme, ca să împedece, 
ca şi alte state să mărească încă corul duşmanilor noştri. De aceia ambasadorul 
german, la Mexico a fost însărcinat să ofere guvernului mexican o alianţă, la 
caz, când Statele Unite ar declara război, şi să se înţeleagă asupra detaliilor 
acestei alianţe. Dar consulatul german din Mexico a primit ordinul expres, ca 
să nu între încă în tratative cu guvernul mexican, până ce nu va căpăta de
plină siguranţă, că Statele Unite vor declara război Germaniei. Aceste măsuri 
diplomatice au fost luate pela mijlocul lunei Ianuarie. Iu ce chip a luat cunoş
tinţă guvernul american de aceasta acţiune diplomatică secretă a guvernului ger
man, nu se ştie, dar pare să fie la mijloc o trădare comisă pe teritoriul ame
rican.

Evenimentele din China.
Londia, 7 Martie. — După o telegramă din Peking, guvernul chinez, s’a 

pronunţat în mod unanim pentru ruperea raporturilor diplomatice între Germa
nia şi China. Preşedintele republicei chineze n’a aprobat această hotărâre şi a 
declarat, că după constituţie numai dânsul are dreptul să facă un asemenea pas. 
Primul ministru chinez a demisionat şi e probabil, că ceilalţi miniştri îl vor 
imita. Prim ministrul chinez s’a retras după ce a avut o scenă violentă cu pre
şedintele republicei. Până acuma nu s’a produs o schimbare în raporturile între 
Germania şi China.

Parlamentul Austriac se va deschide In luna lnlie.
Viena, 7 Martie. — In cercurile parlamentare austriaco, se afirmă, că gu

vernul va convoca Reichsrathul de abia pe la mijlocul lunei Iunie. Mandatele 
actualilor deputaţi expiră la 17 Iulie.

Republicile sud-amerlcane contra Ini Wilson.
Geneva, 7 Maihe. — Sosesc aci ştiri că republicile sud-americane nu vor 

satisface cererea lui Wilson de a pronunţa în chestia incidentului germano-me- 
xican. Afară de Brazilia, care vrea să ia o atitudine de aşteptare, celelalte state 
sud-republicane vor păstra neutralitatea. Argentinia a adresat tuturor republi
cilor Americei de sud, un apel ca să mijlocească pacea între statele în războiu.

Rin lista vapoarelor scufundate.
Vaporul „Kopenhaga“ de 2500 de tone în drumul dela Londra spreRotter- 

dam a fost scufundat. Alte vapoare scufundate sunt: „Norma“, „Storenes“ şi va
porul norvegian „Gune“ care a făcut drumul în zona oprită a mărilor. Vaporul 
acesta ducea fer din Narvick spre Anglia, 15 marinari s’au înecat. Două doamne 
engleze au murit de asemenea în valurile mării. Vaporul Gune a fost asigurat pe 
trei şi jumătate milioane. Un alt vapor norvegian a fost capturat de aceiaş sub
marin şi dus spre Germania. Avea pe bord salpetru.

Ocolul vapoarelor neutrale.
Vapoarele neutrale ocolesc acum Anglia. Aşa vapoarele olandeze ce pornesc 

spre India olandeză, vor face drumul prin canalul Panama, fără a se opri într’un 
port englez.

Olanda a cumpărat nn submarin german.
— Submarinul german, care s’a rătăcit întrun port olandez, şi a fost inter

nat acolo a fost cumpărat de olanda şi a plecat eri în largului mării cu pavi
lion olandez.

Războiul mondial.
S I T U A Ţ I A .

Pe lângă toate'şiretlicurile folosite de duşmani, atăcându-ne pe 
neaşteptate şi noaptea nu le-a succes a ne mişca din nici una din 
liniile noastre. In luptele navale după cum am văzut am avut succese 
neaşteptate tot asemenea şi în luptele aeriene în decursul lunei febru
arie am răsturnat peste 90 de maşini de sburat duşmane.

Comunicatul oficial al marelui Cartier Austro-Ungar.
Budapesta 8 Martie. Frontul răsăritean: In Carpaţii păduroşi spre nord-vest 

dela pasul Tatar, am alungat pe duşman de pe o înălţime importantă. — In 
Wolhynia au decurs lupte de avantposturi şi o luptă mai desvoltată de arti
lerie.

Frontul italian :Operaţiile armate au fost în general, mai mici. — Patrulele 
şi avantposturile regimentului de infanterie de honvezi din poziţiile italiene si
tuate în regiunea vestică dela Kostanjeviţa, au adus 15 prisonieri.

Frontul sud ostie: Situaţia este neschimbată.
Höfei

sub şeful statului major.
Comunicatul oficial al marelui Cartier german.

Berlin 8 Februarie. Frontul apusean: Focul de artilerie a fost mai violent 
numai în regiunea Champagne. In celelalte părţi ale liniei de luptă afară de 
vremea foarte unedă şi de viscolul de zăpadă nu ne-a neliniştit 
nimic. — Cu ocazia încercărilor de înaintare cu scop de explorare din poziţiile 
duşmanului situate între Somme şi Ainse am adus 17 Englezi şi Francezi, precum 
şi mai multe mitraliere.

Frontul răsăritean: Evenimente mai esenţiale nu au obvenit. Intre Vilejka 
şi Molodecno, din cauza bombelor aruncate a deraiat un tren.

Cănpul de luptă macedonean: Spre nord dela lacul Doiran lupte între 
avantposturi.

Ludendoiff 
şeful statului major.

Comunicatul ! oficial al marelui Cartier Austro-Ungar.
Budapesta 9 Martie Frontul răsăritean. Grupa armată a comandatului Ma

ckensen: Nua obvenit nici un eveniment mai esenţial.
Linia de luptă a Archiducelui Iosifi Intre văile Uz şi Ciobănaş trupele 

noastre austo-ungare întărite cu detaşamente germane, au ocupat cu asalt înălţi
mea numită-„Magyaros“ din graniţă şi care era foarte tare apărată şi bine în
tărită, în lupta aceasta duşmanul a lăsat în mânile ncastre. 4 oficeri şi mai bine 
de 600 de oameni de trupă ca prisonieri, apoi ne-a mai lăsat mai multe mitra
liere şi câteva aruncătoare de bombe. — Deosebită laudă şi-a câştigat în această 
luptă regimentul Nr. 10 de honvezi. — Dela Ghimeş spre ost am distru o întă- 
ritură duşmană.

Linia de luptă a principelui bavarez Leopold. Nu e nimic de anunţat.
Frontul Italian şi stid-ostic: Situaţia este neschimbată.

Höffer
şeful statului majoi.

T T ltin o -a  o r ă .
Moartea contelui Zeppelin.

Berlin 8 Martie. In urma unei aprinderi de plămâni Contele Zeppelin 
aîncetat din viaţă azi la orele 12 fără un sfert, în sanatoriul Vesta din Char- 
lottenburg.

Preşedintele Wilsen s’a Îmbolnăvit
Washington. 9 Martie. Agenţia „Reuter“ comunică: Wilson s’a îmbolnăvit 

uşor. I s’a ordonat linişte absolută. Pe semne va fi nevoit â sta mai multe zile 
în pat.

Protopopoff acuzat eă ar fi aspirat la o pace separată.
München 9 Martie. „Sunday Times“ publică o scrisoare din Petersburg plină 

de atacuri amărâte contra lui Protopopoff, care este acuzat că ar fi aspirat Ia 
încheierea unei păci separate»
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3 3 VLADEASA“ ,
institut de credit şi economii, societate pe acţii în Huedin.

CONVOCARE.
„VLĂDfîASA“ institut de credit şi economii, societate pe acţii In Huedin Invită prin aceasta pe acţionarii săi la a

XXI-a adunare generală ordinară
care se va ţinea în 31 Martie 1917 st. n. la oarele 10 a. m. în localitatea institutului cu următorul

P p o  g I* a

pe 1917.

1. Deschiderea adunării şi designarea alor 2 notari ad hoc şi 3 verificatori ai procesului verbal.
2. Raportul direcţiunei şi al comitetului de revizie.
3. Stabilirea bilanţului şi luarea de hotărâre asupra împărţirei profitului curat şi darea absolutdrulul pentru gestiunea anului 1916.
4. Alegerea unui membru în direcţiune şi eventual un membru în comitetul de revizie.
5. Statorirea pauşalelor de călătorie a membrilor în direcţiune, a comitetului de revizie şi ai bărbaţilor de încredere ai filialei

6. Eventuale propuneri.
7. Închiderea adunării.
Din şedinţa direcţiunei ţinută în 24 Februar 1917.

Direcţiunea.

Activa — Vagyon Contul Bilanţ p r o  1916 — Mérlegszámla, 1916 évre. Pasiva — Teher

Cassa — Pénztár ........................................... 50947*21 Capital social — Alaptőke.......................... 300000*—
Giro Conto la Banca Austro-Ungară,—Giro- Fond de rezervă — Tartalékalap. . . . 65729*48

számla az Osztrák-Magyar banknál. . . 1322*53 Fond de penziuni — Nyugdíjalap . . . 63685-47 129414*95
Cassa de păstrare poştală — Postatakarék- Depuneri — Betétek . . . . . . . . 1209955*71

pénztár .......................................................... 500-80 52770-54 Dividende neridicate — Fel nem vett ősz-
Capitaluri elocate la bănci — Követelés talék................................................................ 1968*—

bankoknál..................................................... 362910*54 Interese tranzitoare — Átmeneti kamatok . 16825*87
Cambii — V á ltó k .......................................... 863483*— Diverşi creditori — Különféle hitelezők. . 5368*45
împrumuturi pe obligaţii — Kötvény köl- Profit transpus — Áthozott nyereség . . 1028*34

csönök . . ................................................ 220011*— 1083494*— Profit curat — Tiszta nyereség . . . . 20284*11 21312-45
Efecte —- Értékpapírok..................................... 61629*75
Edificiile institutului şi alte realităţi — Inté-

zet házai és más ingatlanok . . . . . 115954*20
Mobiliar -— B eren d ezés................................ - 1996*60
Diverşi debitori — Különféle adósok. . . 6089*80

1684845*43 * 1684845*43
\

Debit -T-. Tartozik Contul Perdere şi Profit — Veszteség és Nyereség-számla. Credit — Követel

Interese: — Kamatok: * ........................... Interese: — K am atok :................................
la depuneri —  betéteknél.......................... 5228827 dela eambii -  váltóknál........................... 104490*99
„ 2. fonduri — 2 a la p n á l ...................... 5644-45 „ obligaţii — kötvényeknél . . . . 33980*70
„ împrumut pe edificii proprii — inté- * efecte — értékpapíroknál . . . . 4991*—

zeti házakra felvett kölcsönnél . . . 2234*97 „ capitaluri elocate la bănci — ban-
„ reéscont — visszleszámitolásnál . . 1273*57 61441-26 koknál elhelyezett tőkék után. . . 7407*62 150870*31

Spese: — Költségek . . . . . . . . Venite dela realităţi — Ingatlanok jőve-
salare, adaus de scumpete, bani de cvar- d e l m e ..................... ..... . . . . . . 6001-04

tir — tiszti fizetések, drágasági pót- Provizii şi alte venite — Iutalékok és más
lék, szállás p én zek ................................ 18558*57 jövedelmek..................... ............................... 7044*70

pauşal de călătorie utazási utalányok 2160 — Profit transpus — Áthozott nyereség . . 1028*34
chirie — házbér........................................... 3400*— ,
spese de încălzit, luminat, tipărituri, porto,

telefon etc. — fűtés, világítás, nyom-
tatvány, porto, telefon stb..................... 9496 21 33614*78

10% dare după interese de depuneri —
‘10% tőkekamatadó................................ 5228*82

Dări şi competinţe — Adók és illetékek . 7010-86 12239-68
Amortizări : — Leírások............................ 36336*22
Profit transpus — Áthozott nyereség . . 1028*34
Profit curat — Tiszta nyereség . . . . 20284-11 21312-45

164944-39 164944-39

Huedin — Bánffyhunyad. la 31 Decembre 1916.

Dr. Simeon Pop m. p. Mihai Marincaş
director executiv — vezérigazgató / cassar --  pénztárnok.

D i r e c ţ i u n e a .  - Az I g a z g a t ó s á g .
Dl. Andreái Pop tii. p., îuliii Poruţiu m. p., Ştefan Pop m. p., Mihaiu Marincaş m. p.

Revăzut şi aflat exact — Megvizsgáltatott és helyesnek találtatott, 

C O M I T E T U L  D E  R E V I Z I E  — F E L Ü G Y E L Ő  B . Z Ö T T S Á G .

Gavríl Condor m. p., Dr, Sabin Varna m, p,, îosif Órga m. p.

U Ş1

Prîm’rea elevilor m 
surdQ-muţnoî din Timişoara.

Inspectoratul institutului sub
venţionat de stat al surdo-muţilor 
din Timişoara la finea lunei Iunie 
a. c. va lua elevi pe anul şcolastic 
viitor.

Pentru primire în institutul 
sus numit numai pot petiţiona, 
acei părinţi ai căror prunci în etate 
de 7— 10 ani sunt din comitatul 
Timişului, Caraş-Severinului sau în 
Torontal.

In clasele superioare se pri
mesc şi de acei elevi, cari nu sunt 
muţi din naştere şi numai târ
ziu au asurzit.

Primirea în şcoala surdo-mu
ţilor trîbue cerută, delà inspecto
ratul institutului, petiţiunea însă tre- 
bue trimisă la direcţiunea institu
tului.

La petiţiune sunt de lipsă a 
se alătura următoarele documente :

a. , extras de naştere (cartea 
de, botez);

b. , atestat delà medic, în care 
se dovedeşte cauza asurzi mei ;

c. , testimoniu de altoire ;
d. , testimoniu delà comună,

în care se arată starea materială a 
părinţilor ; în caz că acest testi
moniu e de paupertate petiţiunea 
e scutită de timbru ; /

e. , acei părinţi, a căror stare 
materială le permite de a plăti 
pentru susţinerea pruncului în 
şcoală, sunt îndatoraţi a alătura la 
petiţiune o declaraţiune legală, 
în care se deobligă, că vor plăti 
regulat ratele prescrise.

Tipăriturile de lipsă pentru 
suplementele de sub punctele b., 
şi d., se capătă gratis delà ' direc
ţiunea şcoolei.

Acei părinţi, cari soIvesc pentru 
susţinerea pruncului la an 400 cor., 
sau cel puţin 100 coroane vor fi 
preferiţi.

De elevi fără avere institutul 
se va îngriji.

Părintele însă este îndatorat 
çui doçtfmçnte a arăta jcă e neapt 
se plătească.

Didactr pe an e 40 de co
roane. Părinţii fără nici o avere, vor 
fi scutiţi şi de această sumă mică.

Didactul şi ratele lunare pentru 
întreţinere se pot plăti în două rate.

De haine părinţii sunt îndato
raţi a se îngriji.

Rugăm interesaţi, ca peti
ţiunea cât mai de curând, dar mai 
târziu până în 15. Iunie a. c. să 
o trimeată la direcţiunea institutu
lui surdo-muţilor din Timişioara/

Tariful Oailor Eiorid. Scumpei ia 
cea mare şi lipsa de lemne de foc a 
silit administraţiunea Băilor să fixeze 
următorul tarif nou;

Preţul băilor de abur.
O baie de abur înainte de 

masă va costa . . . - . K. 3*—
O baie de abur după masă 

va costa K. 2*—
O baie de abur Vineri după 

masă pentru militari şi civili . K. 1*20
Preţul băiloi de putină:

O baie de putină clasa I-a 
pentru civili . . . : ‘ . . K* 3‘—

O baie de putină clasa Il-a 
pentru civili . . . . . . . K. 2*—

O baie de putină clasa l-a 
pentru m i l i t a r i ....................K. 2*50

O baie de putină clasa Il-a 
pentru militari . . . . . . K. 1*80

Băile sunt deschise deocamdată: 
Marţia a. m. pentru bărbaţi 
Marţia d. m. „ „
Vinerea a. m. y „
Vinerea d. m. „ „
Şâmbăta a. m. * *
Dumineca a. m. „ *
Sâmbăta d. m. pentru dame.
Rufele şi săpunul sunt cuprinse 

în preţuri. Valabile de azi.
Administraţiunea Băilor Eforiei.

Publicare. La primăria comunei 
Reşinâr (Szeben m.j află momentană a- 
plicare o forţă de lucru pe lângă o re- 
muheraţiune lunară de 120 cor. even
tual după aplicabilitate şi alte venite. 

Resinâr, 1917 feb. 27.
loan Jurcoiu 

notarul comunei.
M-Zl. 4889'917.

T I P O G R A F I A  A. M U R E Ş A N O  B R A N I S C E  & COMP,  B R A Ş O V .


